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有关铁及其化合物的计算技巧

江苏省如东县掘港高级中学 226400 王舸

铁及其化合物，是化工专业综合理论教学的重要内容之

一．由于铁元素在周期表中的特殊位置及其特殊的原子结构，

决定了铁及其化合物具有特殊的化学性质，具有铁三角的特殊

互动关系，这也决定了铁及其化合物的计算也有一定的特殊

性，技巧性．本文例析如下．

一、极端思维法的巧用

所谓极端思维，就是从极端的角度，极值的角度去思考问

题．再结合具体的情景，解决具体的问题．

例1在含有n g HNO，的稀溶液中，加入m g Fe粉，充分

反应后，Fe粉全部溶解，生成气体NO．己知0．25n gHNO，被还

原，则n：m之值不可能的是( )．
A．4：1 B．2：l C．3：1 D．9：2

解析稀HNO，具有较强的氧化性，铁粉全部溶解，则可

能发生下列两种情况：1．Fe和稀HNO，恰好反应，全部生成

Fe(N03)3；2．Fe与稀HNO，反应，生成Fe(N03)3，尚有Fe剩余，

而剩余的Fe粉恰好与Fe(NO，)，反应，全部生成Fe(NO，)：．

那么：1．若全部生成Fe(NO，)，：

Fe+4HN03 m-------Fe(N03)3+NO t+H20
56 g 63 g(仅1 mol HN03被还原)
m g 0．25n g

堕：i63，解之，旦：竿：导．
，儿 JU ，凡 1 二

2．若全部生成re(NO，)：：

3Fe+8HN03=3Fe(N03)2+2NO t+4H20
168 91269(仅2 mol HN03被还原)
m g 0．25n g

唑堑一丝鱼 钲，一n一一3

再由数轴：

I==二=量二=I ，

三 一3 —4 9 旦
1 1 1 —2 州

Fe(NO 3)2 二者皆有 Fe(NO 3)3生成物

由极端思维：÷位于÷与寻之间，所以，旦=辜不可能为
l l 二 m J

本题情况，所以选B．
0 +2

点评与反思本题综合考查测试了硝酸的氧化性．Fe、Fe、
+3

Fe相互转化的铁三角关系的掌握情况及物质间相互反应的量

的关系，是一道综合性测试题．同时还测试了学生的思维方法

及独立解决问题的能力，是一道巩固基础知识的优秀习题．

二、元素代换思维的巧用．
例2把a g铁铝合金粉末溶于足量盐酸中，加入过量的

NaOH溶液．将沉淀过滤，经洗涤、干燥、灼烧，得红棕色粉末，质

量仍为a g，则原合金中铁的质量分数为多少?

解析依据题意，分析变化过程为：

罔星量骂曛zI星量翌坚
IAl 1AICl3 堂园

由元素及质量守恒，仔细观察分析，m(A1)=m(O)，即合
金中Al的质量就是氧化铁中O元素的质量，所以，原合金中，

‘‘

tcJ(re)=吾茏×100％=70％，所以选A·
点评与反思对于本题，只要认真分析反应的变化过程，

可知原合金中铝的质量等于最终Fe：O，中氧元素的质量，巧用

元素代换思维，即可快速求解．
三、化学计量数分析的巧用

例3将适量铁粉放入FeCl，溶液中完全反应后，溶液中

Fe3+、和Fe2+浓度相等．则己反应的Fe3+和未反应的Fe“的物

质的量之比是( )．
A．2：3 B．3：2 C．1：2 D．1：1

解析在同一溶液中，物质的量浓度之比等于溶质的物质

的量之比，即C1：c2=n1：n2

由题意可知：2FeCl3+Fe=3FeCl2，即2Fe“+Fe一
3Fe2+，且Fe粉不足，溶液中有Fe3+剩余．设溶液中Fe2+为3

mol，则凡(Fe”反)为2 mol，n(Fe藉)=3 mol，所以n(Fe矗)：n
(Fe巍)=2：3，选A．
点评与反思题中未告知溶液体积，未告知Fe“、Fe“的

浓度的具体数值，只需紧紧抓住化学计量数，便可轻松求解了．

同步跟踪练习 在Fe“、cu“、Fe2+的物质的量之比为

3：2：1的混合液中加入适量Fe粉，上述三者物质的量之比改变

为1：2：4，则参加反应的Fe粉与原溶液中Fe”的物质的量之

比为( )．
A．2：l B．1：2 C．1：4 D．1：3

四、守恒思维的巧用

守恒，在化学反应中涉及范围很广．有元素、质量守恒，又

称物料守恒，在电解质溶液中，有正、负电荷守恒；在氧化还原
反应中，有电子转移守恒．巧用这一守恒规律于有关计算过程

中，可达到既快又准的效果．

例4在100 mL FeBr2溶液中，通入2．24 L标况下的c12，

充分反应后，溶液中有1／3的Br一被氧化成Br2单质．求原

FeB如溶液的物质的量浓度．

解析求解此题，必须知道，还原性：Fe“>Br一；Fe“被全

部氧化，1／3的Br一被氧化，2／3Br一仍留溶液中；全部Fe“及

1／3的Br一是还原剂，失去电子，2．24 L的Cl：得到电子，为氧

化剂．设FeBr2为算mol，则：
，々d

c12得电子：筹署等×2=0．2 mol，

FeBr2失去电子=z×1+2x×÷mol，

茹+÷茗=0．2，解之，戈=0．12 m01．

c(FeBr2)=酱-1．2 IIl01．L-1
答：略．

点评与反思分析清楚氧化剂、还原剂得失电子的守恒关

系，即可方便求解．

综上所述，师生在计算题的教与学的过程中，必须将重点

放在反应变化过程的分析上，必须关注化学变化的特性(守

恒)，必须注重思维的创新．这样，就可能轻松自如地完成教与

学的任务．
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